Niveau 3ème 




                                     
PARTIE A (fiche élève)

Aider l’organisme à se défendre - historique de la vaccination 

Objectif : découverte de la vaccination

Problématique : Comment est née la vaccination ?

Ancrage : Comment en connaissant les défenses de l’organisme, l’homme peut-il amplifier sesdéfenses ?

Ra
/10


I
/10

Répondre sur une copie.

1 – Les expériences de Jenner (document 1 p90 Magnard) (texte)


a – En vous aidant du document, donnez l’observation initiale de Rabaut. (I/1)

les paysans qui ont contracté le cow - pox échappent aux épidémies de variole.


b – Quelle hypothèse de Rabaut est reprise par Jenner dans ses expériences ? (I/1)

il faut inoculer la maladie des vaches aux hommes pour les protéger de la variole.


c – Quel est le résultat de la première expérience de Jenner ? (I/1)

la variolisation est sans effet.


d – Quelle conclusion Jenner donne-t-il suite à l’expérience sur l’enfant de 8 ans ? (I/1)

l’enfant est immunisé. (Lexique à joindre : variolisé, etc..)

2 – Les expériences de Pasteur. (texte document 2 p90 Magnard + document 1c p102 Belin (nouvelle édition) (texte + schéma)


a – Que contiennent les cultures utilisées par Pasteur ? (I/1)

Elles contiennent toutes des bactéries du choléra.


b – Quelle différence y a t il entre la culture fraîche et la culture vieillie ? (I/1)

La culture fraîche : virulente ; vieillie : atténuée.


c – Trouvez les 2 arguments du texte qui prouvent qu’une découverte scientifique laisse toujours une place au hasard. (Ra/2)

Culture oubliée et curiosité.


d – Expliquez la survie des poules du lot A et la mort des poules du lot B. (I/1)

Les poules A ont reçu une injection de culture vieillie et les poules B , une culture fraiche.


e – Expliquez pourquoi, alors qu’elles ont reçu une injection de culture virulente, les poules du lot C survivent. (Ra/2)

Parce qu’elles ont reçu au préalable une injection de culture vieillie.


f – Quel nom Pasteur a-t-il donné à cette découverte ? (I/1)

La vaccination.

3 – Les expériences de Ramon (document 3 p91 Magnard) (schéma expériences)


a – Quels sont les effets du traitement par le formol et la chaleur sur une toxine ? (I/1)

La toxine devient non virulente, non pathogène.


b – Comment appelle-t-on une toxine ainsi traitée ? (I/1)

Une anatoxine = toxine atténuée


c – – En utilisant les résultats de l’expérience, quel est l’intérêt de la toxine atténuée (voir lexique) (Ra/2)

L’anatoxine entraîne une production d’anticorps.


d – Cette toxine atténuée peut-elle être considérée comme un vaccin ? Justifiez votre réponse. (Ra/2)

Oui puisqu’elle a immunisé les souris.

4 – Les livres d’histoire ont retenu que Pasteur a réalisé la première vaccination chez l’Homme en 1885 (vaccin contre la rage).

L’étude des documents que vous venez de réaliser vous permet-elle d’être aussi affirmatif que les livres d’histoire et d’associer la vaccination au seul nom de Pasteur et à la seule date de 1885 ?

Justifiez votre réponse. (Ra/2)

Non puisque Jenner a fait la première vaccination nommée variolisation. 

Lexique : 

Formolé : imprégné de formol, produit conservateur puissant.

Immunisé : protégé d’une maladie infectieuse. 

Immunogène : Qui déclenche une réaction immunitaire.

Inoculer : introduire sous la peau ou dans le sang. 

Varioliser : inoculer le contenu de pustules varioleux.

Virulent : violent et destructeur.
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